

乌当健康医药产业带 三十年“磨剑” 崛起百亿级产业集群

贵阳日报融媒体记者 周治友 樊荣 耿敬涛 杨继军 周永文 / 图



乌当区

◎核心提示◎

市委十一届六次全会提出,要坚持以企促产、以产立园、以园兴工,做大做强在筑央企制造业板块和电子信息制造、先进装备制造、磷化工、生态特色食品、新能源汽车、铝及铝加工、健康医药等七大产业,大力发展工业经济。

作为全省大健康产业发展示范区以及全市唯一将健康医药产业作为“一主一特”主导产业的区县,近年来,乌当区积极探索健康医药产业发展特色之路,医药产业引领效应持续增强,智能化、绿色化发展取得成效,体量规模、质量效益实现双提升,为加速新型工业化进程打下了良好的基础,成为推进新型工业化的重要组成和坚实支撑。

近日,贵阳日报传媒集团“强省会”园区行专题采访报道组走进乌当健康医药产业带,看这个全省大健康产业发展示范区如何用好优势、抓住机遇,崛起百亿级产业集群。

1》》》 发挥优势 布局产业发展新赛道

地处黔中腹地的乌当区,在上世纪80年代,就开始了工业经济发展的探索之路。

彼时,异军突起的乡镇企业,创造了高速发展的奇迹,被誉为“乌当力度”,一时间享誉全国。1992年,作为今天新天药业前身的生物制药厂,成为第一家落户乌当区的医药企业,在当时乡镇企业遍地开花的背景下,这给乌当区的产业发展之路开辟了新的方向。在国家产业政策的引导下,乌当区健康医药产业开始发端。

此后几年,医药制造企业在乌当区如雨后春笋般发展起来,至1996年已增至10家左右。健兴、远程、天安、威门等一批至今仍为乌当工业经济骨干力量的医药制造企业,便是在那时应运而生。至此,乌当区的医药产业已初具规模,健康医药产业开始成为主导产业,也步入了发展快车道。

健康医药产业缘何能在乌当这片土地生根发芽、茁壮成长?

从省、市层面来说,作为全国四大中

药材产地之一,贵州中药材资源丰富,民族医药历史悠久,有“中国苗医药之乡”“天然药物宝库”之美誉,健康医药产业也是贵州省传统优势产业;贵阳是贵州中药材的重要产区,被誉为“天然药谷”,中草药资源非常丰富,有着坚实的医药制造业基础。

作为省会城市主城区之一的乌当区,森林覆盖率达59.73%,生态环境优越,自然植被种类繁多。目前,全区已探明野生中药材资源1058种,种植开发47种、规模化种植开发18种,占贵阳市中草药品种的53.4%,占贵州省中草药品种的22%。

“资源优势就是产业优势。贵州丰富的中药材资源和悠久的民族医药历史,为我们企业发展带来了先天优势,目前我们形成了比较健全的生产、销售、开发研究体系,拥有外用、合剂、胶囊剂、保健食品等生产线,发展势头良好。”贵州万顺堂药业有限公司总经理吴超说。

以民族药生产为主的贵州万顺堂药业有限公司,从2003年落户乌当以来,

致力于传统民族药的传承和创新,一直保持着稳定的发展,其龙头产品养阴口香合剂产值超5000万元。

可以说,丰富的生物资源和良好的生态环境,赋予了乌当区得天独厚的健康医药产业的竞争优势。而乌当区在用好资源禀赋的同时,也抓住了一系列难得的机遇。

近年来,省委、省政府高度重视中医药工作,先后出台了《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》《贵州省推动中医药产业高质量发展攻坚行动计划(2023—2030年)》等政策;2013年市政府出台了《关于支持乌当区发展医药食品(健康)产业集群的意见》;2015年乌当区被授予全省大健康产业发展示范区称号;2021年市委、市政府将健康医药产业定位为乌当区工业发展主导产业……

因此,推动健康医药产业发展不仅是省、市对乌当区产业发展的高位谋划,也是乌当区以健康医药为主导产业加快推进新型工业化进程的战略选择。

(下转A5版)

访谈

推进新型工业化 走实产业发展路

——访乌当区委常委、副区长朱明明

“市委十一届六次全会明确指出,工业化是现代化不可逾越的阶段,要求我们把新型工业化作为第一工程,大力提升现代工业化水平。乌当因工业而兴,未来也必将因工业而强。我们将坚定不移实施‘工业强区’,坚持‘一主一特’产业定位,发挥国药西部医疗产业园引领作用,推动健康医药产业集群化发展,真正让新型工业化成为现代化建设的第一动力支撑。”乌当区委常委、副区长朱明明在接受采访时表示。

朱明明介绍,党的二十大明确提出,要促进中医药传承创新发展。近年来,乌当区积极探索健康医药产业发展特色之路,医药产业引领效应持续增强,智能化、绿色化发展取得成效,体量规模、质量效益实现双提升,健康医药现代化产业体系初步构成,为加速新型工业化进程打下了良好基础,成为推进新型工业化的重要组成和坚实支撑。

目前,全区健康医药及关联企业40余家,其中规模以上12家,全区规模以上健康医药工业产值占全市健康医药产业的37.8%,占全省健康医药产业的19.6%。2023年1至7月,完成规模以上健康医药工业总产值37.9亿元,同比增长达到44.6%。

“面对新的机遇和挑战,我们将围绕‘一园一带两融合’产业空间格局,牢牢把握乌当区作为全市唯一发展健康医药主导产业的定位优势,用好用活市委、市政府给予的政策机遇,加快以健康医药为主导的新型工业化发展进程。”朱明明说。

乌当区将以“两药一械”产业为重点,推动健康医药产业向现代中药、高端制剂、医疗器械(二、三类)等补齐短板和转型升级,加快推动药食同源开发、医养医美拓展等延伸产业向中高端迈进,推动医药产业数字化、绿色化、品牌化升级,充分优化医药医械医疗联动,提升大健康产业能级,构建健康医药产业生态圈。

“园区是产业发展的主战场、主力军、主阵地。我们致力将乌当经开区打造成全区对外开放、展示形象、汇聚资源的重要窗口,强化产业基础配套,在道路、管网、绿化、水电、污水处理等基础配套上下足‘绣花功夫’,推动园区基础设施全面升级,不断提升园区承载力和吸引力,打造乌当最具活力、开放指数最高的‘增长极’。”朱明明说。

资料

乌当健康医药产业带

规划面积15.99平方公里、工业用地4.56平方公里,以东风医药工业园和云锦洛湾医药工业园为基础,以国药西部医疗产业园建设为重点,沿高新路、马百路向下坝方向延伸,按照“区域集中、产业集群、开发集约”的原则,发展以中药、化学药制剂和医疗器械“两药一械”为重点的健康医药主导产业,以及包装、物流、商贸等相关配套产业。

“强省会”园区行
专题采访(2)